



5月5日,由中国赠送的马克思雕像揭幕仪式在德国特里尔举行,人们参观马克思雕像。新华社发

中国送的马克思雕像 “落户”德国特里尔

5日,在马克思诞辰200周年之际,由中国赠送的马克思雕像揭幕仪式在他的故乡——德国西南部城市特里尔隆重举行。中德双方政界、学界、艺术界代表以及当地市民、游客千余人参加了揭幕仪式。近百名各国记者现场报道了这一活动。

“马克思”高5.5米

随着红绸缓缓滑落,一座青铜材质雕像耸立在世人面前:高阔的前额,浓密的胡须,目光凝视远方,脚步坚定沉稳。这位睿智的思想家,名字叫马克思。

竖立在特里尔市中心西蒙教堂广场上的雕像,与世界文化遗产尼格拉城门及马克思故居,一同组成这座历史文化名城美丽的风景。雕像重约2.3吨,高4.6米,连同基座,总高5.5米。

“这个数字与马克思5月5日的生日契合。”雕像作者、中国著名雕塑家吴为山说。

“中国向马克思的故乡赠送雕像,反映了中德人民的友谊和携手构建人类命运共同体的意愿。”中国国务院新闻办公室副主任郭卫民表示,马克思的思想是世界的宝贵精神财富,对中国产生了尤为深远的影响。中国共产党坚持继承和发展马克思主义,把马克思主义与中国实践紧密结合,带领中国人民走出了中国特色社会主义道路,取得了举世瞩目的发展成就,同时也为世界贡献了中国智慧和中国方案。

德国莱茵兰—普法尔茨州(莱法州)州长德赖尔说,雕像为中德

友谊与合作架起了新桥梁,莱法州与中国的友好关系也得到深化。雕像的落成给我们深入了解马克思创造了机会。今天,我们不仅要深入了解马克思的生平、著作,也可以借此思考如何回答时代提出的问题。

郭卫民、德赖尔、中国驻德国大使史明德和雕像作者吴为山、特里尔市市长莱布等共同为雕像揭幕。

“雕像看上去很精致,令人印象深刻。”瑞典游客佩尔说,马克思从宏观到微观对资本主义制度进行了深入和科学的研究,影响深远。

马克思故居博物馆馆长诺伊说,人们应该像马克思在他的时代那样深入思考,从而让人类社会更加公平、正义。雕像落成后,期待吸引包括中国在内的世界各地游客前来特里尔。

同一天,马克思故居博物馆重新开放仪式在特里尔举行,马克思玄外孙女隆盖·马克思参加仪式。故居博物馆当天推出名为“从特里尔走到世界:卡尔·马克思及其思想的影响持续至今”永久主题展。来自世界各地的参观者络绎不绝,不少人带着孩子前来参观。去年9月,马克思故居博物馆闭馆翻修,为马克思诞辰200周年纪念活动做准备。

曾一度引发争议

早在2016年,德媒就报道,中国将在2018年马克思诞辰200周年之际,向特里尔赠送一座马克思雕像。但直到去年3月,特里尔市议会才通过表决,决定接受中国赠送的这座雕像。

议会表决前,特里尔市民围绕是否该接受这一赠品发生了激烈争议。有人认为,雕像太高大;还有反对者认为,西蒙教堂广场是为了纪念来自拜占庭帝国的“隐士”西蒙的,不适合在这里放其他纪念雕塑。

为了消除民众的疑虑,特里尔市政府当时竖立了一个与该雕像同尺寸的木板仿制品,意在向民众说明中国赠送的铜像具体会有多高。在市议会投票前,特里尔市市长莱布表示,马克思是这座城市最重要的公民之一,是19世纪的历史性人物,“我们不应该藏着它。”

人口不过10万的特里尔,每年要接待15万名中国游客。一方面是因为特里尔有“德国最古老的市镇”之称;更重要的是,马克思正是这座城市吸引中国游客的重要因素之一。位于特里尔的马克思故居,也是来到此地的中国游客必不可少的一站。

综合新华社、环球网等

齐鲁晚报“讲文明 树新风”公益广告

